



2024年7月 16 日 星期二 农历甲辰年六月十一





# 将新时代改革开放进行到底

## -从72次中央深改委(领导小组)会议读懂习近平的改革之道

新华社北京7月15日电 新华社记者

党的十八大以来,从中央全面 深化改革领导小组,到中央全面深 化改革委员会, 习近平总书记主持 召开72次重要会议,引领波澜壮 阔、气象万千的改革航程。

这是改革的催征鼓点。72次 中央深改委(领导小组)会议锚定 全面深化改革总目标进行顶层设 计,审议通过超过600份改革文 件,指引各方面出台3000多项改 革方案,展现了习近平总书记逢山 开路、遇水架桥的改革精神和不断 发展、日臻精深的改革之道。

#### 掌舵定向:"坚定不移朝 着全面深化改革目标前进"

夏日的中国,涌动改革的热

2024年6月11日, 北京中南 海,习近平总书记主持召开二十届 中央全面深化改革委员会第五次会

会议审议通过了《关于完善中 国特色现代企业制度的意见》《关

于健全种粮农民收益保障机制和粮 食主产区利益补偿机制的指导意 见》《关于建设具有全球竞争力的 科技创新开放环境的若干意见》等 一系列改革文件, 直指经济社会发 展的一些重点难点问题,推动改革 精准发力、落地生效。

10年多来,这样的会议,习 近平总书记主持召开了72次。总 体设计、统筹协调、整体推进、督 促落实, 习近平总书记掌舵领航, 中国改革航船沿着正确航线向更深 水域、更广天地前进。

2013年11月,党的十八届三 中全会召开,擘画了新时代全面深 化改革的蓝图:

提出"完善和发展中国特色社 会主义制度,推进国家治理体系和 治理能力现代化"的总目标,勾勒 全面深化改革的"四梁八柱",明 确任务书、时间表、施工图,336 项改革举措涵盖方方面面。

此时的中国,经济社会发展正 在跨越新的重要关口: 经济长期高 速增长过程中积累的一系列深层次 矛盾不断积聚,发展不平衡不充分 问题日益突出; 新一轮科技革命和 产业变革浪潮下的国际竞争形势逼

人, 逆全球化、贸易保护主义沉渣 泛起……推进全面深化改革的复杂 程度、艰巨程度、敏感程度, 可想

致广大而尽精微。越是庞大复 杂的工程, 越是需要精确定向、周 密部署、扎实落实。

党的十八届三中全会召开后一 个多月,2013年12月,中国共产 党历史上第一次在党中央层面设置 专司改革工作的领导机构——中央 全面深化改革领导小组。习近平总 书记亲自挂帅,担任组长。

对于这一机构的责任, 习近平 总书记阐明要旨:"就是要把党的 十八届三中全会提出的各项改革举 措落实到位。"

党的十九届三中全会后,中央 全面深化改革领导小组改为中央全 面深化改革委员会。习近平总书记 仍亲任主任。这一机构职能更加全 面、组织更加健全、运行更加稳 定,形成统揽改革开放的坚强中 枢, 汇聚最为广泛的改革力量。

船载千钧,掌舵一人。在全面 深化改革这场深刻的社会变革中, 习近平总书记始终把重任扛在肩

深远谋划,为改革纵深推进提 供科学指引;系统部署,研究制定 重大改革议题; 亲力亲为, 认真审 阅修改重大改革方案,引领督促每 一项改革落地见效……

同望来时路,中国改革开放从 来都是在党中央集中统一领导下, 沿着中国特色社会主义道路坚定前

进入新时代,改革举什么旗、 走什么路? 为什么改、为谁改、怎 么改? 习近平总书记指明方向——

2014年1月,十八届中央全面 深化改革领导小组第一次会议上, 习近平总书记就指出:"坚定不移 朝着全面深化改革目标前进""要 牢牢把握改革正确方向"。

2017年11月, 习近平总书记 主持召开的十九届中央全面深化改 革领导小组第一次会议,以三个 "不能变"标定改革方向: "无论改 什么、改到哪一步,坚持党对改革 的集中统一领导不能变, 完善和发 展中国特色社会主义制度、推进国 家治理体系和治理能力现代化的总 目标不能变,坚持以人民为中心的 改革价值取向不能变。"

【下转第3版①】

## 让公平正义更加触手可及

#### "人民法院在线服务"推进诉讼模式大变革

#### 深化改革看宁波

记者 王佳 通讯员 钟法

"在微信小程序上就能打官 司,太方便了!"象山县南田岛渔 民谢灵敏说。

去年末,象山法院石浦法庭 开庭审理了一起渔业合同纠纷 案,谢灵敏是当事人。庭审前, 远在象山东部海域作业的他驾船 驶入信号较好的南田岛码头,借 助"人民法院在线服务"小程序 "线上"出庭。

当天在线开庭,次日双方当事 人在线签订调解笔录。案件快审快 结,谢灵敏长舒一口气,继续投入 紧张的捕捞作业。"过去可没这么 方便!"谢灵敏说,渔民出海作业 时间长,遇到远洋捕捞,有时一个 多月上不了岸,"打官司往返奔 波,费时费力"。

为解决渔民诉讼不便的难题, 基层法院曾专门设立海上巡回法 庭,但岛屿众多,覆盖面有限。如 何扩大司法服务覆盖面? 一个小程 序提供了解决思路。

2017年,微信推出小程序功能, 当年10月,余姚法院率先尝试,上线 了全国首个诉讼小程序——"余姚

微法院"。宁波中院党组看到了移动 电子诉讼的潜力,第一时间组织专 班研发攻关,推出微信小程序-"移动微法院",宁波市委、市政府 设立专项经费予以支持。

无须下载客户端,立案掌上 办、开庭网上见,"移动微法院"

远程诉讼,不到场也能开庭。 在一起八兄妹分家析产纠纷案中, 当事人分别住在宁波、杭州及广西 某地,最小的妹妹已逾60岁,有 的还身患疾病。在法官的指导和亲 属的帮助下,8位老人借助小程 序, 经多次调解, 在线签订了调解 协议。

在线解纷,不握手也能言和。 在一起房屋租赁案中,被告在镇 海,原告在黑龙江某地,法官归纳 争执焦点后,双方通过视频充分发 表了自己的意见和主张, 最终达成 和解。

"移动微法院"看似"微小", 实则"不小",适用于占法院收案 量90%以上的民商事、行政、执行 案件,并在实际应用中疏通了以往 很多痛点、堵点。

在一起离婚案件中,被告张先

生常年在非洲加纳做生意,如果走 涉外送达程序,需要大半年时间。 法官把张先生引入"移动微法 院",起诉材料一键送达。

在一起团伙诈骗案中,案件进 入执行程序,钱款该如何退赔到 位?过去,受害人须到法院现场核 验身份、登记银行账号后方能领 取,有时退赔款还抵不上路费,一 些受害人索性弃领。"移动微法 院"可一键核验身份,涉众型案件 案款网上发放。

2018年1月,最高人民法院确 定宁波两级法院为全国法院唯一的 "移动电子诉讼试点"。2019年3 月,中国移动微法院试点推进会在 宁波召开,"移动微法院"试点范 围从浙江扩大至北京、河北等12 个省(区、市)辖区内法院。2020 年1月,"移动微法院"实现全国 四级法院全覆盖。自此,宁波首创 的"移动微法院"走向全国。

"人民法院触'网'上'云', 并非简单地把线下窗口搬到线上, 群众体验感是法官和工程师携手攻 关的重要'标尺'。"宁波中院相关 负责人说,他们曾为此召开论证会 60余次,征集群众使用体验建议 7000多条。

不会写诉状怎么办? 平台内嵌

标准模板,填空与选项相结合,还 支持图像识别功能, 拍照上传身份 证等材料后,关键信息自动回填。

不会提交证据怎么办? 平台支 持图片、文档等多种格式, 无须烦 琐转化,一键轻松导入,微信聊天 记录也能作为证据递交。

联系不到法官怎么办? 平台根 "一案一空间"原则搭建聊天 群,随时随地畅所欲言,法官须在 规定时间内回复当事人。

如今,"移动微法院"已包含 52类241个技术模块,实现从立案 到执行全流程在线流转。

2022年1月, 宁波中院"依托 微信小程序打造移动电子诉讼新模 式"被最高人民法院授予首届"人 民法院改革创新奖"。

2022年3月1日,《人民法院在 线运行规则》正式施行,最高人民法 院将"中国移动微法院"转型升级为 "人民法院在线服务",集成整合调 解、立案、阅卷、送达、保全、鉴定等 诉讼服务功能和智慧服务相关功 能,实现人民法院在线服务"一网通 办、一站全办"。截至今年6月底, "人民法院在线服务"已接收网上立 案申请逾4742.85万件,访问量逾 72.85亿次。

## 《求是》杂志发表习近平 总书记重要文章 《必须坚持自信自立》

新华社北京7月15日电 7 月16日出版的第14期《求是》 杂志将发表中共中央总书记、国 家主席、中央军委主席习近平的 重要文章《必须坚持自信自 立》。这是习近平总书记2013年 1月至2024年3月期间有关重要 论述的节录。

文章强调,中国人民和中华 民族从近代以后的深重苦难走向 伟大复兴的光明前景,从来就没 有教科书, 更没有现成答案。党 的百年奋斗成功道路是党领导人 民独立自主探索开辟出来的,马 克思主义的中国篇章是中国共产 党人依靠自身力量实践出来的,

贯穿其中的一个基本点就是中国 的问题必须从中国基本国情出 发,由中国人自己来解答。我们 要坚持对马克思主义的坚定信 仰、对中国特色社会主义的坚定 信念,坚定道路自信、理论自 信、制度自信、文化自信,以更 加积极的历史担当和创造精神为 发展马克思主义作出新的贡献, 既不能刻舟求剑、封闭僵化,也 不能照抄照搬、食洋不化。

文章指出,自信才能自强 中华文明历经数千年而绵延不 绝、迭遭忧患而经久不衰,这是 人类文明的奇迹, 也是我们自信 的底气。 【下转第3版②】

### 汤飞帆在象山县调研时强调 以新质生产力发展支撑推动高质量发展 在争一流创样板谱新篇中展现更强担当

本报讯(记者成良田)昨天, 市委副书记、市长汤飞帆来到象山 县调研。他强调,要学深悟透力行 习近平总书记重要讲话和重要指示 批示精神, 按照市委工作要求, 发 挥山海资源优势,激发科技创新活 力,以新质生产力发展支撑推动高 质量发展,在"争一流、创样板、 谱新篇"中展现更强担当。

位于高塘岛乡的鲑鱼RAS陆 基养殖项目是国内首个全集成、具 有商业规模的大西洋鲑鱼循环水系 统养殖场, 也是重大海洋生物产 业外资项目。汤飞帆参观项目养 殖车间,和企业负责人深入交 流,了解养殖技术创新、项目建 设及未来规划等情况,勉励企业 不断强化技术创新,严把安全和 质量关,用一流技术、一流管 理、一流产品赢得市场;要求当 地和有关部门强化要素保障,推 动后续项目加快建设,不断提高产 量、做大规模,以鲑鱼陆基养殖项 目为牵引,带动高端饲料、生物医 药等项目加速聚集。

石浦镇是渔业重镇, 拥有各类 渔船逾1500艘,做好渔业安全生 产工作责任重大。汤飞帆来到石浦 镇渔业安全指挥中心,通过智控平 台,了解航道设置和管理、渔船动 态监管体系运作情况,检查渔业安 全、防汛防台等工作。他要求,要 统筹高质量发展和高水平安全,用 好渔船精密智控系统和商渔船防碰 撞平台,发挥好智慧型闭环管理机 制,全链条、全要素、全时段强化

渔业安全监管,从严从紧守牢渔业

中国机械科学研究总院南方中 心是央地合作的重要科研创新平台 和科技型企业。汤飞帆走进展厅和 实验室,与中心负责人和科研人员 深入交流, 听取平台建设、科研成 果等情况介绍。他说,象山是发展 海洋经济"主战场",南方中心落 户宁波象山,大有可为。要加快聚 集高端人才,聚焦企业技术革新和 产业创新需求, 攻克更多关键核心 技术,推动科技创新"关键变量 转化为新质生产力"最大增量"。

宁波亚大金属表面处理有限公 司是电镀表面处理行业领先企业。 汤飞帆走进企业车间,察看生产工 艺流程,了解生产订单、智慧环保、 车间管理等情况,希望企业抢抓新 能源汽车发展机遇,锚定高端化、 智能化、绿色化发展方向, 守牢生 态环保红线和安全生产底线,不断 提升企业整体竞争力。

贤庠镇青莱村靠山面海,新式 浙派民居错落有致, 勾勒出一幅美 丽乡村生动图景。汤飞帆察看民居 民宿、村容村貌, 听取乡村振兴、 共同富裕等情况介绍, 勉励当地干 部带领群众再接再厉,强化改革赋 能,不断提升"颜值"和"内 涵",打造乡村旅游升级版,进一 步壮大集体经济。同时总结提炼好 经验好做法,示范带动更多乡村走 出一条乡村振兴之路,实现村美民 富产业兴。

朱金茂参加。

### ▶ 今日推荐

**首席 防炎** 

陈妤颉:全力以赴做自己

第2版

致敬高温下的坚守者

宁波启动"城市超人"夏日守护计划

40℃的厨房里

他们守护老人的幸福"食"光

第7版

## -湾相挽,奏响向海图强乐章

者 张伟方 俞永均

孔锡成 见习记者 龚旭琪

八桂大地,筑梦蓝海。

作为西部地区唯一的沿海省 份,广西拥有"一湾相挽十一国" 的独特区位优势。近年来,广西将 "往深海走"镌刻于此、铭记在 心,尽情释放"海"的潜力,奏响 向海图强新乐章。

宁波日报报业集团"蓝色脉 一中华海洋文明探源"全媒 体采访小组从海南三亚出发,跨过 蔚蓝的北部湾,到达广西。

在南宁市古城路和民族大道之 间,坐落着广西壮族自治区博物 馆。走进采贝捞螺展厅,一幅波澜 壮阔的历史画卷就此展开。

在新石器时代, 广西亚热带季 风气候增强, 水生动物大量繁殖。

广西先民对螺、贝、鱼类的采集食 用明显增多,食用后所丢弃的螺 壳、贝壳等日积月累、堆积成山, 形成贝丘遗址。 展柜内的蚝蛎啄吸引了记者

的注意。"先民使用蚝蛎啄把蚝蛎 壳敲开,方便直接食用蚝蛎肉。 浙江省文物考古研究所史前考古 室主任、井头山遗址考古领队孙 国平研究员告诉记者,这种吃法 和宁波井头山遗址的先民较为相

广西的海滨贝丘遗址主要位于 北部湾海边及附近地区, 其中比较 有代表性的遗址有亚菩山遗址、社 山遗址等。

采访小组辗转来到西南边陲东 兴市江平镇交东村,发现社山遗址 和村庄融为一体,这里已经变成七 彩贝丘湾景区。走进社山遗址,其 间保留着当年发掘时留下的考古探 方;遗址周边,散落着几栋别致的 乡间民宿。

"我们和当地村民合作,利用 村里的旧舍进行改造,打造系列山 舍贝丘民宿。"民宿老板智敏兴奋 地说,每逢节假日,民宿预订火 热,很多时候一房难求。

昔日, 先民傍海而居, 以海为 生;如今,七彩贝丘湾景区结合生 态人文与海洋景观,打造返璞归 真、乡愁浓郁的生态乐园。

推进史前遗址的活化利用, 打造河 姆渡国家考古遗址公园, 并将其融 入翠屏山中央公园的规划建设。 孙国平说,河姆渡国家考古遗址公 园以河姆渡遗址、田螺山遗址和鲻 山遗址为核心,将周边的井头山遗 址、施岙遗址等囊括其中。

"就像防城港一样,宁波也在

"一湾相挽十一国",其中 "湾"指的是北部湾。处于北部湾 的东兴市,是中国与东盟国家唯一 海陆相连的口岸城市, 与越南芒街 市仅一河之隔。早上8点,很多当 地群众便扛上大包小裹, 跨过中越 北仑河大桥上红白相间的分管线, 进入芒街市, 开启一天的边贸生 意。另一侧,越南民众也带上当地 的小商品, 赶到东兴市销售。

从早到晚,来往中越两国的客 商和游客让东兴口岸中越北仑河大 桥变得格外热闹。采访小组抵达的 前一个周末(6月15日、16日), 东兴口岸日均入境越南边境旅游团 人数有2200余人次。

广西沿海、沿边、沿江, 在中 国对外交往和贸易中地位特殊。 "早在汉代,海上丝绸之路便从广 西北部港湾地区出发,建立起汉王 朝与东南亚、南亚甚至更远的西 亚、地中海地区经由海路的紧密联 系。"广西文物保护与考古研究所

副所长韦革告诉记者。 目前,广西已形成"深耕东 盟、拓展南亚、面向世界"的海 洋合作开放新格局。随着共建

"一带一路"的强力推进,广西北 部湾成为西部陆海新通道的出海 口,是我国面向东盟开放合作的 "桥头堡" 近年来,宁波市商务局每年都

万里海岸行・广西篇

要组织外贸企业参加在南宁举行的 中国一东盟博览会。以此为"跳 板",大批甬企前往东盟市场"淘 金"。今年前5个月,宁波对东盟 进出口总额达719.6亿元,同比增 长19.1%。其中,出口额为391.5 亿元,同比增长20.3%;进口额为 328.1亿元,同比增长17.6%。

在广西壮族自治区博物馆, 蓝色分段玻璃串珠、玛瑙、红玉 髓、水晶等文物依旧闪亮,透射 出千年前的热闹与繁忙。这些价

高质优且便于运输携带的玻璃器皿 及各色珠饰, 是当时海上丝绸之路 中的常见商品,也是《汉书·地理 志》中记载的"明珠、壁流离、奇 石异物"之属。

中华海洋文明探源全媒体采访活动

千百年过去,往来贸易的货物早 已换了模样,但是,一颗开放的心依

"当前,广西将北部湾经济区作 为发展的优先方向, 加快建设面向东 盟开放合作的国际化大都市和中国— 东盟跨境产业融合发展合作区,广西 与东盟合作前景广阔。"广西壮族自 治区海洋研究院海洋政策与经济研究 所副所长吴尔江表示,对于市场嗅觉 灵敏、经商头脑活络的宁波企业家而 言,提前布局广西正当时。

蓝天碧海,烟波浩渺。广西北部 湾,一曲新的开放乐章已经奏响。

深度报道见第4版

今日市区空气质量预测:良

天气:今天晴到多云;偏南风3~4级;26℃~36℃ 明天晴到多云;偏南风2~3级

今日8版 总第17837期 新闻热线:87000000 www.cnnb.com.cn